
इकाई 4 पास-पड़ोस म� होने वाले प�रवत�न

प�रवत�न� के �कार
प�रवत�न म� होने वाली आपसी ��त��याएँ
प�रवत�न के �लये ऊजा� क� आव�यकता

हमार ेचार� ओर ब�त से बदलाव होते रहते ह�, कुछ बदलाव �वत: या अपने आप होते
रहत ेह� और कुछ मानव ��याकलाप� �ारा स�� होते ह�। पौध� का उगना, प��य� का
रंग बदलना और सूख कर पेड़� से �गर जाना, फूल का �खलना और मुरझाना, फल का
पकना और पेड़� से �गर जाना, मौसम म� बदलाव (जैसे जाड़ा, गम� तथा बरसात) का
होना, �वत: ही स�� होने वाली ��याए ँह�।

घर पर रसोई म� गैस के चू�हे को जलाना, �ध से पनीर बनाना, धूपब�ी एवं मोमब�ी को
जलाना, द�पावली म� पटाखे व फुलझड़ी को जलाना आ�द मानव कृ�य��याए ँह�।

उपरो� उदाहरण� म� आपने देखा �क कुछ ��या� म� व�तु क� अव�ा बदल रही है जैसे
�ध से दही व पनीर बनना, फूल का मुरझाना आ�द। कुछ व�तु� के रंग व गंध म�
बदलाव होता ह ैतथा कुछ बदलाव �कृ�त म� �वत: ही हो रहा है। अत: इन उदाहरण� के
आधार पर आप कह सकते ह� �क ``व�तु क� अव�ा, आकार, रंग, �वाद एवं गंध तथा
�कृ�त म� �नर�तर होने वाले बदलाव को प�रवत�न कहते ह�।''

4.1 प�रवत�न के �कार



हमार ेआस-पास �कृ�त म� कई �कार के प�रवत�न होते ह�। उ�ह� हम अलग-अलग नाम� से
प�रभा�षत करते ह�। प�रवत�न� का वग�करण �न�न�ल�खत �कार से �कया जा सकता है -

1. मंद एवं ती्ना प�रवत�न

�ध म� दही क� अ�प मा�ा �मलाने से दही का बनना तथा �ध म� नीबू का रस डालकर
फाड़ना, दोन� ���या� म� हम देखते ह� �क �ध से दही बनन ेम� अ�धक समय लगता है
जब�क �ध म� नीबू का रस डालने पर �ध ज�द� फट जाता है।

जब �कसी प�रवत�न के स�� होने म� अ�धक समय लगता है तो इ�ह� धीमी या मंद ग�त
स ेहोने वाला प�रवत�न या मंद प�रवत�न कहत ेह�।   

�च� 4.1 - मंद तथा ती्ना प�रवत�न

जब �कसी प�रवत�न के स�� होने म� कम समय लगता है तो उसे ते़ज ग�त स ेहोने वाला
प�रवत�न या ती� प�रवत�न कहते ह�।

इसी �कार के प�रवत�न� को हम कुछ और उदाहरण� �ारा भी समझ सकते ह�। जैसे -
जल म� नील घोलत ेही �वलयन का रंग नीला होना, मा�चस का जलना, फूले गु�बारे का
फूटना आ�द ती्ना ग�त से तथा नाखून� का बढ़ना, ब�� का बढ़ना, लोहे म� जंग लगना व
�ात: काल सूय� का पूरब म� उदय होकर सायंकाल प��म म� अ�त होना धीमी ग�त से होने
वाल ेप�रवत�न है।
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ता�लका म� �दए गये प�रवत�न� को मंद और ती्ना प�रवत�न म� वग�कृत क��जए -

ता�लका 4.1

2. अनुकूल तथा ��तकूल प�रवत�न

आपन ेदेखा �क हमार ेचार� ओर होने वाले प�रवत�न� म� ब�त अ�धक �व�वधता है। इसी
के आधार पर इ�ह� उपयोगी और अनुपयोगी कहते ह�। खाना पकाना, आम का पकना,
केल ेका पकना, �ध स ेदही और �ध से पनीर बनना,कुछ उपयोगी प�रवत�न ह� तथा रोट�
म� फ फँूद लगना, �ध का फटना, लोहे म� जंग लगना आ�द अनुपयोगी प�रवत�न है।

उपयोगी तथा लाभदायक प�रवत�न अनुकूल प�रवत�न कहलाते ह�।
अनुपयोगी तथा हा�नकारक प�रवत�न ��तकूल प�रवत�न कहलाते ह�।

एक ही प�रवत�न कभी अनुकूल तो कभी ��तकूल हो सकता है, जैसे फसल तैयार होते
समय वषा� का होना अनुकूल है पर�तु फसल पक जाने पर बादल� का बरसना ��तकूल
प�रवत�न है।

3. �नय�मत तथा अ�नय�मत प�रवत�न

हम जानत ेह� �क सृ�� म� कुछ प�रवत�न �नय�मत �प से �न��त समय पर होते रहत ेह�,
जैस े - ऋतु� का बदलना, रात और �दन का होना आ�द। कुछ प�रवत�न ऐसे होत ेह�
�जनका कोई �न��त समय नह� होता है और वे कभी भी हो सकते ह�, जैस ेवषा� का होना,
आँधी, तूफान, बाढ़, सूखा, भूक� तथा सुनामी आ�द का आना, �वालामुखी का फूटना
आ�द।  



�न��त समय पर लगातार होते रहने वाले प�रवत�न �नय�मत प�रवत�न कहलाते ह�।
 वे प�रवत�न �जनका समय �न��त नह� होता है, अ�नय�मत प�रवत�न कहलात ेह�।

4. ��याव�त�त तथा अ��याव�त�त प�रवत�न (उ��मणीय तथा अनु��मणीय
प�रवत�न)

एक गु�बारा ली�जए और उस ेसावधानीपूव�क फुलाइए। �जससे �क वह फट न जाए। आप
देख� �क गु�बारा फूल कर बड़ा हो जाता है। अब उसक� हवा �नकाल द��जए। वह �फर
अपनी पुरानी अव�ा म� आ जाता है। गु�बारे का फूलना एवं हवा �नकाल देने इसका पुन:
अपनी पहली ���त म� आ जाना एक ��याव�त�त (उ��मणीय) प�रवत�न है।

इसी �कार गुँधा आटा लेकर उसक� लोई बनाते ह� और लोई से एक रोट� बेलत ेह� य�द
रोट� के आकार से आप असंतु� होते है। तो उससे पुन: लोई बना सकते ह� यह भी एक
��याव�त�त प�रवत�न है।

ऐस ेप�रवत�न �जसम� प�र���तयाँ उलट देने पर पदाथ� वापस अपनी पूव� अव�ा म� आ
जात ेह�, ��याव�त�त प�रवत�न कहलाते ह�। जैसे - रबर बै�ड या ���ग को ख�चना और
ख�चकर छोड़ देना।

अब आटे क� लोई से बेली �ई क�ी रोट� को तवे पर स�क ली�जए। �या इस रोट� से
आप आटे क� लोई पुन: �ा�त कर सकते ह� ? नह�, इससे लोई नह� बना सकते ह�। इसी
�कार �ध से बन ेदही को पुन:�ध म� नह� बदला जा सकता है।

ऐस े प�रवत�न �जनम� पदाथ� पुन: अपनी पूव� अव�ा म� नह� लाया जा सकता है,
अ��याव�त�त प�रवत�न कहलाते ह�। जैसे - �ध से दही का बनना, मोमब�ी का जलना,
धूपब�ी का जलना आ�द।

5 भौ�तक तथा रासाय�नक प�रवत�न
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दो च�मच नमक ल�, एक बीकर म� थोड़ा पानी लेकर उसम� एक च�मच नमक के���टल
को घोल�। अब इस घोल को तब तक गम� कर� जब तक �क सारा पानी वा��पत न हो जाए।
(�च� 4.2) �या �दखाई देता है ?

बीकर क� तली म� पुन: सफैद पदाथ� �दखाई देता है। यह पदाथ� नमक है। इस �योग म�
जल �वलायक है, �जसम� नमक का मूल �व�प लु�त हो गया। जल के वा�पन �ारा जल
को हटान ेपर नमक चूण� के �प म� �ा�त होता है। इस ��या म� नमक���टलीय �प से
चूण� के �प म� प�रव�त�त हो रहा है।

एक चीनी �म�� क� �याली म� मोम का एक ठोस टुकड़ा लेकर �च� 4.3 क� भाँ�त
�पघलाए।ँ ठोस मोम �व म� बदल जाती है। अब �याली को �वाला से हटा कर कुछ देर
रखा रहन ेद�। हम देखते ह� �क मोम पुन: ठोस अव�ा म� बदलन ेलगता है।

ऊपर के दोन� उदाहरण� म� प�रवत�न का कारण हटाने पर पुन: मूल पदाथ� �ा�त होता है।
कोई नया पदाथ� नह� बनता। ले�कन �प बदल गया है।

         

           �च� 4.2
भौ�तक  प�रवत�न           �च� 4.3रासाय�नक प�रवत�न 

अत: ऐसा प�रवत�न �जसम� पदाथ� का �प बदल जाता है पर�तु कोई नया पदाथ� नह�
बनता है, भौ�तक प�रवत�न कहलाता है। भौ�तक प�रवत�न के प�ात सामा�यत: पदाथ� क�
पूव� ���त पुन: �ा�त क� जा सकती है।



लकड़ी के टूकड़े को जलाय�। �या देखते ह� ? लकड़ी के टुकड़े को जलाने पर राख बनती
ह,ै यह एक नया पदाथ� है। इसके गुण लकड़ी के टुकड़े से �भ� ह�। यह प�रवत�न
रासाय�नक प�रवत�न है। मोमब�ी का जलना भी एक रासाय�नक प�रवत�न है।

ऐसा प�रवत�न �जसम� एक या एक से अ�धक नया पदाथ� बनता है, रासाय�नक प�रवत�न
कहलाता है। रासाय�नक प�रवत�न के प�ात् सामा�यत: पूव� पदाथ� को �ा�त नह� �कया
जा सकता है।

6. �ाकृ�तक तथा कृ��म प�रवत�न

�ाकृ�तक प�रवत�न

मौसम तथा जलवाय ु प�रवत�न से आप सभी प�र�चत ह�। इसी �कार �कृ�त म� कुछ
प�रवत�न �वत: होते रहते ह�, जैसे �दन रात का होना, वषा�, आंधी, तूफान आ�द। मौसम
का बदलना, बादल का आना, वषा� का होना, �वालामुखी का फूटना, भूक� का आना,
�वार भाटा आना, आँधी, तूफान, बाढ़, सूखा पड़ना आ�द �ाकृ�तक प�रवत�न के कुछ
उदाहरण ह�।

कृ��म प�रवत�न

आपन ेबढ़ई को लकड़ी स ेमेज, कुस� या त�त बनाते देखा होगा। �म��, सीमे�ट, ◌�इंट� से
घर और इमारत� बनाते भी देखा होगा। यह सभी काय� मनु�य� �ारा �कये जा रहे ह�। अत:
य े मानव कृत या कृ��म प�रवत�न ह�। �ध से दही, घी और ��म बनाना भी कृ��म
प�रवत�न है। मनु�य �ारा �कये गये प�रवत�न कृ��म प�रवत�न ह�।

7. अ�नयं��त तथा �नयं��त प�रवत�न



अ�नयं��त प�रवत�न

ऐस ेप�रवत�न �जन पर अपना कोई �नयं�ण नह� रहता अ�नय���त प�रवत�न ह�। च��मा
क� कला� म� प�रवत�न, बादल� का आना, आंधी, तूफान का आना आ�द��या� पर
हमारा कोई �नय��ण नह� है अत: ये अ�नय���त प�रवत�न ह�।

�नयं��त प�रवत�न

ऐस ेप�रवत�न� को �जन पर अपना �नय��ण रहता है �नय���त प�रवत�न कहते ह�। जैस े-
�बजली के पंख ेक� ग�त को तेज या धीमा करना। लालटेन क� रोशनी को कम या �यादा
करना।

आप अगर साइ�कल या �कूटर से कह� जा रहे ह�, रा�ते म� आपके �म� �मल गये तो आप
अपनी साइ�कल या �कूटर रोक कर उससे �मलत ेह�। आप अपनी इ�ा स ेइसक� ग�त
तेज या धीमी भी कर सकते ह�। य�द हम� लोहे के बत�न को जंग से बचाना है तो हम लोहे
क� व�तु� को तेल या पे�ट लगाकर मौसम के �भाव से बचा सकते ह�।

8. ज�टल प�रवत�न

हम लोग पे�ोल, �म�� का तेल, गैस, कोयले आ�द का ��त�दन उपयोग करते ह�।�या
आपन ेकभी सोचा है �क ये पदाथ� हम� कहां से �ा�त होते है। ये कैसे बनत ेह� ? इ�ह� हम
जीवा�म ◌�इंधन के नाम स ेभी जानते ह�। इ�ह� ऊजा� के अनवीrकरणीय �ोत भी कहते ह�।
आइय ेइनके बारे म� जाने।

कोयला और ख�नज, खान� से �ा�त �कये जाते ह�। लगभग 300 करोड़� वष� पूव�
भौगो�लक उथल-पुथल के कारण �वशाल जंगल पृ�वी क� सतह के नीचे धंसकर दब गए।
वाय ुक� अनुप���त म� उ� ताप एवं दाब के कारण धीरे-धीर ेउन जंगल� के वान��तक
पदाथ� जैसे - पौध� के तने आ�द के जंगल प�र के कोयले म� प�रव�त�त हो गए। इसी



�कार समु� क� गहराइय� म� दबे मृत जीव-ज�तु उ� ताप और दाब पर पे�ो�लयम म�
प�रव�त�त हो गये। वा�तव म� बड़े ल�बे समय और ज�टल ��या� के उपरा�त हम�
पे�ो�लयम उ�पाद जैसे पे�ोल, डीजल, �म�� का तेल आ�द �ा�त होता है। इन प�रवत�न�
क� ���या अ�य�त ज�टल होती है। ये ज�टल प�रवत�न ह�। शरीर म� होने वाली
�व�भ���याए ंजैसे पाचन, �सन, उ�सज�न, �जनन आ�द भी ज�टल प�रवत�न ह�।

4.2 प�रवत�न म� होन ेवाली आपसी  ��त��याएँ

जो भी प�रवत�न हम अपन ेआस-पास देखते ह� उसम� दो या दो से अ�धक पदाथ� आपस
म���या करके एक �सरे को �कसी न �कसी �कार �भा�वत करते ह�। लोह ेम� जंग लगना,
इसम� लोहा तथा ऑ�सीजन नमी क� उप���त म� पर�र ��या करते ह�। पार��रक
��या स ेभी व�तुए ं�भा�वत होती ह�, �लेड से पे��सल छ�लने म� �लेड पे��सल को छ�लता
ह ै�जसस े�लेड क� धार कम हो जाती है। इस प�रवत�न म� �लेड ने पे��सल को छ�लकर
उसम� कुछ प�रवत�न �कया। साथ ही �लेड म� भी प�रवत�न �आ, इसक� धार कु�द हो गई।
इस प�रवत�न के �लए �लेड तथा पे��सल का एक �सरे के स�क�  म� आना आव�यक है।
यह आपसी ��या तथा  ��त��या का एक उदाहरण है।  ��त��या �ारा ��या करने वाले
पदाथ� के आकार, रंग, अव�ा (भौ�तक एवं रासाय�नक गुण�) म� प�रवत�न हो जाता है।

4.3 प�रवत�न के �लए ऊजा� क� आव�यकता

अनेक प�रवत�न� के �लये ऊजा� क� आव�यकता होती है। जैसे - थोड़ा सा ए�कोहल
हथेली पर रखने पर यह शरीर क� ऊ�मीय ऊजा� अवशो�षत करके वा��पत हो जाता है,
फोटो�फ�म पर �काश पड़ने से फोटो न� हो जाती है, सौर-�काश क� ऊ�मा से जल का
वा�पन हो जाता है, �वदय़्�त ऊजा� �ारा ऊ�मा तथा �काश उ�प� होता है। �व�भ� �कार
क� ऊजा� �ारा �व�भ� प�रवत�न होते ह�।

साइ�कल का पैडल चलाने पर यां��क ऊजा� के उपयोग से साइ�कल ग�तमान हो
जाती हैै। इसी �कार ���ग को दोन� हाथ� से पकड़ कर ख�चने पर उसक� आकृ�त



म� प�रवत�न हो जाता है। इन सभी ��या� म� पेशीय ऊजा�, या���क ऊजा� म�
प�रव�त�त हो रही है।
एक है� ल�स को सूय� के �काश के सामने रख�। अब है� ल�स को ऊपर - नीचे
करके सूय� क� �करण� को कागज पर के���त कर�। कागज गरम होकर जलने लगता
है। यह प�रवत�न सौर ऊजा� के कारण होता है। सोलर कुकर म� सौर ऊजा�, ऊ�मीय
ऊजा� के �प म� प�रव�त�त होकर भोजन पकाती है। कुछ प�रवत�न� म� सौर ऊजा� का
उपयोग होता है।
�या आपन ेकभी बादल� के ते़ज गरजने एवं पटाख� क� ती्ना �व�न स े�खड़�कय�
तथा दरवा़ज� क� खड़खड़ाहट तथा शीशे चटकने का अनुभव �कया है ? यह
प�रवत�न �व�न-ऊजा� के कारण होता है। बगीच� म� प��य� को उड़ाने के �लये ट�न
पीटत ेह� या हथौड़ा मारकर �कूल का घंटा बजाते ह� या अ�य �कसी उपकरण से
�व�न उ�प� करते ह�। कुछ प�रवत�न� के �लए �व�न ऊजा� आव�यक होती है।
 �व�भ� �कार क� धातु क� व�तु� को आकार तथा आकृ�त देने के �लए भी धातु
को आघात �कया जाता है। जैसे लोहे को पीट कर (आघात से) खुरपी, हं�सया,
छेनी आ�द बनाय ेजाते ह�। कुछ प�रवत�न आघात पर �ँचाने पर होते ह�ं।
 एक कागज पर कुछ ऑल�पन रख�। एक छड़ चु�बक को इनके पास लाय�।
आल�पन� चु�बक से �चपक जाती ह�। ��येक म� चु�बक�य गुण आ जाता है। लोहे क�
भारी व�तु को उठाने के �लए  �ेन म� चु�बक का �योग �कया जाता है। कुछ
प�रवत�न� म� चु�बक�य ऊजा� का उपयोग होता है।

हमने सीखा

 हमार ेआस-पास अनेक प�रवत�न होते ह�, जैसे - मंद एवं ती्ना प�रवत�न, अनुकूल
तथा ��तकूल प�रवत�न,�नय�मत एवं अ�नय�मत प�रवत�न, �ाकृ�तक एवं कृ��म
प�रवत�न आ�द।
 प�र���तय� के पलट देने पर पदाथ� या व�तु का अपनी पूव� अव�ा म� आना
��याव�त�त प�रवत�न है।



 प�रवत�न के प�ात पदाथ� का अपनी पूव� अव�ा म� प�रवत�न का कारक बदलने के
बाद भी न लौटना अ��याव�त�त प�रवत�न होता है।
 प�रवत�न के कारण जब �कसी पदाथ� का �प बदल जाता है ले�कन कोई नया
पदाथ� नह� बनता है और पदाथ� अपनी पूव� अव�ा म� �ा�त �कया जा सकता है तो
इस ेभौ�तक प�रवत�न कहते ह�।
 रासाय�नक प�रवत�न के फल�व�प एक या एक से अ�धक नया पदाथ� बनता है।
�जसस ेसामा�यत: पदाथ� को पूव� क� अव�ा म� नह� लाया जा सकता है।
 ऐसे प�रवत�न �जन पर अपना �नयं�ण नह� रहता है, अ�नयं��त प�रवत�न है। जैस े-
आँधी, तूफान या वषा� का होना।
 �जन प�रवत�न� को हम �नयं��त कर सकते ह� उ�ह� �नयं��त प�रवत�न कहते ह�। जैसे
- लालटेन क� रोशनी कम या अ�धक करना।
 ज�टल प�रवत�न - धीमी ग�त से अनेक ��या� तथा ���या� के फल�व�प
होन ेवाले प�रवत�न ज�टल प�रवत�न कहलाते ह�। जैसे - कोयला एवं पे�ो�लयम का
�नमा�ण।
 आपसी ��त��याए ँ- दो या दो से अ�धक पदाथ� का एक-�सरे के स�क�  म� आने
के कारण होने वाले प�रवत�न को आपसी��या-��त��या कहते ह�।
 अनेक प�रवत�न� के �लये ऊजा� क� आव�यकता होती है। ऊ�मीय ऊजा�, �काश
ऊजा�, �व�ुत ऊजा�, चु�बक�य ऊजा�, �व�न ऊजा� तथा या���क ऊजा� �ारा अनेक
प�रवत�न होते ह�।

अ�यास ��

1. सही �वक�प को छांटकर अपनी अ�यास पु��तका म� �ल�खए -

(क) भौ�तक प�रवत�न� म� -

(i) पदाथ� के अणु� म� प�रवत�न होता है।



(ii) पदाथ� के अणु� म� कोई प�रवत�न नह� होता है।

(iii) नया पदाथ� बन जाता है।

(iv) कोई पदाथ� नह� बनता है।

(ख) �न�न�ल�खत म� से कौन सा ��याव�त�त प�रवत�न ह ै-

(i) �ध का फट जाना (ii) मोम का �पघलना

(iii) मोमब�ी का जलना (iv) स�जी का पकना

(ग) �वालामुखी का फूटना -

(i) मंद प�रवत�न है (ii) अनुकूल प�रवत�न है

(iii) ��याव�त�त प�रवत�न है (iv) अ�नय�मत प�रवत�न है

2. �र� �ान� क� पू�त� अपनी अ�यास पु��तका म� क�रए -

(क) �गलास का टूटना ....................... प�रवत�न है।

(ख) भौ�तक प�रवत�न म� व�तु के ...................... गुण बदल जाते ह�।

(ग) जो प�रवत�न अपनी इ�ा से करते ह� उसे ................... प�रवत�न कहत ेह�।

(घ) घड़ी के प�डुलम का दोलन ...................... प�रवत�न है।



3. सही कथन पर सही का �नशान (झ)् तथा गलत पर गलत का �नशान (²)
लगाए ँ-

(क) फल को चाकू से काटने पर चाकू तथा फल के बीच पार��रक ��या होती है।

(ख) ��येक प�रवत�न के पीछे कोई न कोई कारण अव�य होता है।

(ग) चावल का पकना भौ�तक प�रवत�न है।

4. �न�न�ल�खत ��� का उ�र द��जए -

(क) प�रवत�न �कतने �कार के होते ह� ?

(ख) भौ�तक तथा रासाय�नक प�रवत�न के अ�तर को उदाहरण स�हत �ल�खए।

(ग) ऊ�मा अवशो�षत होने वाले दो प�रवत�न �ल�खये।

�ोजे�ट काय�

एक �याली म� नीबू या �याज का रस ल�। एक �तनके को रस म� डुबाकर एक सादे कागज
पर अपना नाम �लख�। कागज को सुखा ल�। अब उसको आग पर गरम कर�। �या होता है
? अवलोकन करके अपनी अ�यास पु��तका म� �ल�खए।
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